物理波動學──水波工作紙一

A.
波的反射及折射
1.
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上圖顯示在水波槽中一直線脈衝 AB 移向一個 V 型障礙物。下列各圖，哪個最能顯示其反射脈衝？

A.

      B.
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C.

      D.
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2.
在水波槽實驗中，一列水波由深水區移向淺水區。水波進入淺水區後，下列哪些物理量維持不變？


(1)
頻率


(2)
速率


(3)
波長


A.
只有 (1)


B.
只有 (3)


C.
只有 (2) 和 (3)


D.
(1) 、(2) 和 (3)

3.
一平面水波由深水區移向淺水區。若水波在深水區的波長、頻率和速率分別為 
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、
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，而在淺水區的則分別為 
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。下列各項關係，哪些是正確的？
(1)
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A.
只有 (1)


B.
只有 (2)


C.
只有 (1) 和 (2)


D.
只有 (2) 和 (3)

4.


[image: image15.wmf]振動器



 EMBED Flash.Movie  [image: image16.wmf]振動器


圖 (a)      圖 (b)
一振動器在水波槽中產生連續平面水波(見圖 (a))。圖 (b)顯示觀察到的波動圖形。



[image: image17.wmf]
圖(c)
現將水波槽傾側，如圖(c)所示。下列各圖，哪個最能顯示觀察到的波動圖形？

A.

    B.



[image: image18.wmf]  
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C.

   D.
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5.


[image: image22.wmf]深水區

淺水區


上圖顯示一列平面波由淺水區移向深水區。下列各圖中，哪個最能顯示在深水區的波動圖形？

A.

 
B.
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C.
 

D.
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6.



[image: image27.wmf]深水區

淺水區


上圖中， XY 代表水波槽中淺水區和深水區的交界。一列直線水波從淺水區移向 XY ，如圖所示。下列各圖，哪個最能顯示在深水區的波動圖形？

A.

　
   
B.


[image: image28.wmf]
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C.

  
   D.
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7.
波長為 10 cm 的水波在深水區移動。當水波進入淺水區時，它的速率減少至原來的四分之一。求水波在淺水區的波長。

A.
2.5 cm


B.
10 cm


C.
40 cm


D.
由於不知道水波的頻率，故無法計算。

物理波動學──水波工作紙二

B.
波的衍射 (繞射)

1.
在水波槽中，一列平面水波移向一障礙物。當水波經過障礙物時，它會擴散至障礙物的陰影地方。下列各項敘述，哪些是正確的？
(1)
這現象叫繞射。

(2)
水波從障礙物的邊緣擴散後，速率會增加。

(3)
水波的擴散程度跟障礙物的大小沒有關係。


A.
只有 (1)


B.
只有 (2)


C.
只有 (1) 和 (3)


D.
只有 (2) 和 (3)

2.


[image: image32.wmf]振動器


一振動器在水波槽中產生連續平面水波。水波通過一狹縫時產生繞射。以下各項中，哪些可減少水波繞射的程度？

(1)
增加水波的波長

(2)
減少狹縫的闊度

(3)
把振動器移近狹縫


A.
只有 (2)


B.
只有 (3)


C.
只有 (1) 和 (2)


D.
只有 (1) 和 (3)

3.



[image: image33.wmf]平面水波

水波槽

海綿

缺口


當水波通過以上裝置中的缺口時，可觀察到下列哪種現象？

A.
干涉


B.
衍射


C.
反射


D.
折射

4.
波長為 λ 的水波通過寬度為 d 的缺口時產生繞射，如下圖所示。下列各項改變，哪一項可產生最大的繞射效應？



[image: image34.wmf]d

障礙物


λ

　d
A.
維持不變
減半


B.
維持不變
增大一倍


C.
增大一倍
減半


D.
增大一倍
維持不變

5.
下圖顯示一列直線波在水波槽中向右移動。該列直線波需經過以下哪些波動現象才可變成圖示右方的水波？


[image: image35.wmf]？


A.
只有繞射

B.
只有折射

C.
只有反射和干涉

D.
只有折射和繞射

物理波動學──水波工作紙三

C.
波的干涉

指引 : 下列(1)題目中，每題均由兩敘述句組成。考生應先判斷該兩敘述句是否正確；若兩敘述句均屬正確，則判斷第二敘述句是否為第一敘述句的合理解釋；然後根據下表，從 A 至 D 項中選出一個正確的答案。


第一敘述句　第二敘述句

A.

正


正


第二敘述句是第一敘述句的合理解釋

B.

正


正


第二敘述句不是第一敘述句的合理解釋 

C.

正


誤

D.

誤


正

第一敘述句

1.
在兩波動產生相長干涉的地方，振動的幅度會增大。

第二敘述句
在兩波動產生相長干涉的地方，永遠形成一波峰。


2.



[image: image36.wmf]

  圖 1
一個小球 A1 和振動器連接並在水波槽中產生圓形水波。將一個木塞置於水面上的一點 P ，如圖 1 所示。

(a)
描述木塞在水波經過時的運動。






(1分)
(b)
設有另一個小球 A2 和同一振動器連接並產生相同的水波。已知 A1P = 4.8 cm、 A2P = 4.0 cm，而水波的波長為 1.6 cm。


(i)
寫出當兩個小球同時振動時所產生波動現象的名稱。

(1分)

(ii)
木塞的運動有何改變？試加以解釋。




(3分)
3.


[image: image37.wmf]40 cm


圖 2

兩個點振動器 S1 和 S2 在水波槽中同相振動，產生相同圓形水波。圖2顯示在某時刻的波動圖形。(註：圖中黑線代表波峰) S1 和 S2 之間的距離為  40 cm。已知水波的速率為0.5 m s-1。


(a)
求水波的波長和頻率。








(3分)


(b)
水波槽的邊緣通常放有一層海綿。解釋海綿層的功用。

(2分)


(c)
A、B 為水面上的兩點，如上圖所示。求下列兩點跟 S1 和 S2 的程差：


(i)
A 點；


(ii)
B 點，答案以水波的波長λ表示。


由此指出於 A 和於 B 產生的干涉類別。




(4分)

*(d)
若兩個點振動器的振動頻率增加至原來的兩倍，於 A 點產生的干涉有

何改變？試加以解釋。(註：設水波的速率保持不變。)


(4分)

(e)
假若只用一個點振動器，試輔以簡圖，說明一個可在水波槽中產生干涉

現象的方法。










(2分)
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